

ابوالکلامیات

”ترجمان القرآن“ مولانا ابوالکلام آزادؒ کا مطالعہ کر رہا تھا کہ دل نے چاہا کہ یہ اقتباس آپ کی خدمت میں ارسال کر دوں۔ اگر مناسب سمجھیں تو ”الحق“ میں شائع فرمادیں۔ اسلامی قوانین کی تدوین کی حاضریہ کو کاوش میں شاید مہینوں کا کام دے سکے۔

(ڈاکٹر شایر بہادر خان صاحب پٹی)

سورہ توبہ کی تفسیر میں زیر عنوان ”شرح انخانہ بابا من دون اللہ تفسیر فرماتے ہیں۔ سادہ سادہ۔ دینی پیشوا، اچھے انسان ہونے کی جگہ بے پناہ دیوتا بن گئے۔ اور ان کی ساری باتوں نے تقدیس کا جامہ پہن لیا کیونکہ جب انہیں اپنے پیروؤں کے لئے حکم و تشریح کی غیر مشروط طاقت مل گئی۔ ایک قلم غیر مسئول ہو گئے تو پھر نفس انسانی کی شہواتیں ان سے جو کچھ بھی کہیں کم ہے۔

یورپ کے اس عہد کی تاریخ پر نظر ڈالو جسے مورخ ازمنہ وسطی کے نام سے پکارتے ہیں بلکہ اس عہد کی بھی جو نشاۃ ثانیہ کے نام سے مشہور ہے۔ تمہیں ان نتائج کی ساری نظریں اور مثالیں قدم قدم پر ملنے لگیں گی۔ صرف پوپ کے منصب کی نسلا بعد نسل تاریخ میں دیکھ لی جائے۔ اس کے لئے کفایت کرے گی۔

قرآن نے جس وقت یہ صلا بلندی عیسائی دنیا طیارہ نہ تھی کہ اس کا جواب دینی۔ بالآخر اس سے اعراض نہ کر سکی اس وقت تو قرآن کی اس دعوت حق کو عیسائیوں نے نہیں سمجھا لیکن یہ تخم لہریزی برگ و بار لائے بغیر نہیں رہ سکتی تھی۔ بیلجیئم لٹانیوں میں جب یورپ کے عیسائیوں کو مسلمانوں سے ملنے اور اسلام کو قریب سے دیکھنے کا موقع ملا تو اس کے اثرات کام کرنے لگے۔ اور بالآخر ٹیوٹنر نے اصلاح کینسہ کی دعوت بلندی کی۔ ٹیوٹنر اور کلیسا میں بننا نزاع یہ تھی کہ حق کا معیار کیا ہے؟ کتاب اللہ یا پوپ کا اجتہاد؟ اور خدا کی کتاب اس لئے ہے کہ پڑھی جائے اور سمجھی جائے یا اس لئے کہ سب کچھ پوپ پر چھوڑ دیا جائے؟ نزاع کی ابتداء نجات کے مسئلے سے ہوئی تھی یعنی نجات کا دار و مدار ایمان پر ہے یا پوپ کی ستم مغز پر؟ ظاہر ہے کہ یہ حرف بہ حرف اسی عدلے برحق کی بازگشت تھی

کہ آئندہ و اجبار ہم و رہبانہم اور بابا من دون اللہ۔
 آج یہ واقعہ دنیا کے تاریخی حقائق میں سے سمجھا جاتا ہے کہ یورپ کی تمام ذمہ داری اور ذمہ داریوں کا دور اصلاح
 کینیسہ کی دعوت سے شروع ہوا۔ یہ سچ ہے۔ لیکن اسی طرح یہ بھی سچ ہے کہ اصلاح کینیسہ کی بنیاد اس دن پڑی تھی
 جس دن اللہ کے رسول نے بحران کے بشارت کو یہ دعوت تھی

يا اهل الكتاب تعالوا الى كلمة سواء بيننا وبينكم، الا نعبد الا الله ولا نشرك به
 شيئا ولا يتخذ بعضنا بعضا اربابا من دون الله (۳: ۶۴) اور پھر اس دن جس دن سورہ برات کی
 یہ آیت نازل ہوئی دفٹ نوٹ۔ یوم تخریر یورپ کی طرف سے جو الزام لگائے گئے تھے۔ ان میں ایک الزام یہ بھی تھا کہ
 وہ اسلام کا پیرو ہو گیا ہے اور یہ قرآن کے مطالعہ سے اس کی یہ گمراہی پیدا ہوئی۔ ایڈورڈ مسٹری آف دی رفاہم۔
 باب سوم

اگر چھٹی صدی کے عیسائی جہل و تعصب نے اس دعوت سے انکار نہ کیا ہوتا تو وہ تمام تاریخ صدیاں
 ظہور میں نہ آتیں جن کی وحشت انگیز سرگندہ شہین تاریخ کو قلم بند کرنی پڑیں۔ اور ازمنہ مظالم کے نام سے پکاری
 گئیں۔ اور یقیناً یورپ کے علم و عقائد کی تاریخ چودہویں صدی کی جگہ ساتویں صدی سے شروع ہو جاتی۔
 یہ سرگندہ شہین تو عیسائی دنیا کی ہے۔ جسے اس دعوت حق نے مخاطب کیا تھا۔ لیکن خود مسلمانوں کا کیا حال
 ہوا جنہیں اس دعوت کی تبلیغ سپرد کی گئی تھی؟ افسوس کہ وہ خود بھی اس گمراہی سے بچ نہ سکے اور انہوں نے
 تشریح دینی کا حق کتاب و سنت کی جگہ انسانوں کی زبانوں کے حوالے کر دیا۔ اعتقاد انہیں عملاً۔ اور سوال یہاں
 عمل ہی کا ہے۔ نہ کہ اعتقاد کا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ وہ تمام مفاسد ظہور میں آگئے جن کا دروازہ قرآن نے بند کرنا چاہا تھا اور
 سب سے بڑا افساد یہ پیدا ہوا کہ صدیوں نے ان کی عقلی ترقی ایک قلم رک گئی۔ اور تقلید نے علم و بصیرت کی راسوں
 سے ان کو دور کر دیا۔ حتیٰ کہ اب معاملہ یہاں تک پہنچ چکا ہے کہ ایک طرف مسلمانوں کی معاشرتی و اجتماعی زندگی
 ہو رہی ہے کیونکہ اس کی ضرورتوں کے مطابق احکام فقہ نہیں ملتے اور شریعت فقہ کے مذاہب مدونہ ہی
 میں منحصر سمجھا گیا ہے۔

دوسری طرف تمام اسلامی حکومتوں نے قوانین شرع پر عملدرآمد ترک کر دی ہے اور اس کی جگہ یورپ کے دیوانی
 و فوجداری قوانین اختیار کرنے لگے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے دیکھا کہ دنیا تر فقہ و سنت کے انتظامی و معاشرتی مقتضیات
 کا ساتھ نہیں دے سکتے اور کوئی نہیں جو انہیں یہ بتائے کہ اللہ کی شریعت کا دامن اس شخص سے پاک ہے۔ اور
 اگر وہ کتاب و سنت کی طرف رجوع کرتے تو انہیں اس زمانے کے لئے بھی ایسے ہی اصلاح و اذیت قوانین مل
 جاتے جس طرح چھپے عہدوں کے لئے مل چکے ہیں۔ فیا اللہ وللمسلمین من ہذاہ الفاقرة التی ہی اعظم

فواقرا الدین و التزینہ اللتی فارزی جملہا سبیل المؤمنین ۰